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Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Bauwesen und
Stadtentwicklung
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Montag, den 17.04.2023
Beginn: 18:00 Uhr
Ende 18:42 Uhr
Ort, Raum: Gröningen, Marktstraße 7 (Sitzungssaal)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Tobias Böhm

Mitglieder
Herr Jens Althaus
Herr Wolfgang Ihsecke
Herr Jens Seeliger
Frau Andrea Senft (ab 18:03 Uhr)

Berufene Bürger
Herr Wolfgang Bollmann
Herr Lothar Fitzner
Herr Helge Wieneke
Herr Bernd Witteborn

von der Verwaltung
Herr Sven Naumann

Abwesend:

Mitglieder
Herr Hardy Eller-Kowall (entschuldigt)

Berufene Bürger
Herr Sebastian Koch

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde

4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 05.09.2022

5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung
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6 Firmenauswahl Zeitvertragsarbeiten
Vorlage: GRÖ/290/23-BV

7 Brückensanierungen in der Stadt Gröningen
Vorlage: GRÖ/294/23-BV

8 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

9 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

10 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

11 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 05.09.2022,
nicht öffentlicher Teil

12 Information des Vorsitzenden und der Verwaltung

13 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

14 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Öffentlicher Teil

15 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Er stellt die
ordnungsgemäße Einberufung zur Sitzung und die Beschlussfähigkeit fest. 4 von 6
stimmberechtigten Mitgliedern sowie 4 von 5 berufenen Bürgern sind anwesend.
Es wird informiert, dass zum Zwecke der Protokollführung die Sitzung aufgenommen wird.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Änderungsanträge liegen nicht vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird
einstimmig festgestellt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 4
Nein: 0
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Enthaltung: 0

zu 3 Einwohnerfragestunde

Entfällt, da keine Einwohner anwesend sind.

zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
05.09.2022

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen zur Niederschrift vor. Mündlich werden auch
keine vorgebracht.
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Niederschrift der Sitzung vom 05.09.2022, hier
öffentlicher Teil, wird mehrheitlich beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 3
Nein: 0
Enthaltung: 1

zu 5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Frau Senft betritt den Raum. Nunmehr sind 5 stimmberechtige Mitglieder anwesend.

Es liegen keine Änderungsanträge für den nicht öffentlichen Teil vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil
wird mehrheitlich beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 4
Nein: 0
Enthaltung: 1

zu 6 Firmenauswahl Zeitvertragsarbeiten
Vorlage: GRÖ/290/23-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es folgt eine kurze Erörterung zu der Vertragslaufzeit, dem Vergabeprozedere und den
Hintergründen der Zeitvertragsarbeiten.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Beschlussvorlage wird einstimmig
angenommen.
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Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 7 Brückensanierungen in der Stadt Gröningen
Vorlage: GRÖ/294/23-BV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Herr Böhm merkt an, dass die Anzahl der Brücken in der Vorlage weniger sind als beim
letzten Mal.
Herr Brunner erklärt, dass es bekannter Weise viel mehr Brücken gibt und dies nur eine
Auswahl ist zur Erstellung eines Konzeptes, nach Prioritäten. Auf Grund der finanziellen Lage
der Stadt Gröningen wird es nicht möglich sein, alle Sanierungsmaßnahmen umzusetzen. Es
ist notwendig, eine weitere Vergrößerung des Sanierungsstaus zu vermeiden, in dem die
neueren Brücken und die für die Infrastruktur wichtigen Brücken auf dem Niveau gehalten
werden, bzw. die notwendigen Sanierungsmaßnahmen, nach Prioritäten (im Rahmen der
finanziellen Möglichkeiten) angestrebt werden.
Wenn eine Sanierung nicht möglich ist, müssen gegebenenfalls einzelne Brücken für
Lastennutzungen beschränkt oder schlimmstenfalls gesperrt werden.
Da einige Brücken im landwirtschaftlichen Bereich liegen und nur selten genutzt werden
müssen die Landwirte einen Umweg in Kauf nehmen.
Mit der Dokumentation der Brücken durch Erstellung von Brückenbüchern wurde bereits
begonnen und muss zukünftig für alle Brücken erstellt werden.

Es folgt eine Diskussion über den Zustand verschiedener Brücken und deren Nutzungen.

Die Mitglieder des Ausschusses sind sich einig, dass im Falle einer Lasteinschränkung dies
durch eine Beschilderung zu kennzeichnen ist.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Vorlage wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 8 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Herr Naumann informiert, dass bei der Ausschreibung Hederslebener Weg die Submission
erfolgt ist und die Wartefrist für Widersprüche Mitte KW17 endet und anschließend beauftragt
werden kann.
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zu 9 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es gibt folgende Wortmeldungen.

Nachfrage Frau Senft zum Schützenplatz Groß Alsleben.
Hr. Brunner informiert, dass am 18.04.2023 früh ein Vor-Ort-Termin mit der Baufirma
stattfindet.

Herr Althaus informiert, dass mehrere Platten bei der neuen Bushaltestelle gerissen sind.
Bilder werden durch Herr Althaus an die Verbandsgemeinde weitergeleitet.

Hr. Althaus weist darauf hin, dass im St.-Florian-Weg das Sackgassenschild fehlt. Dies wird
durch die Verbandsgemeinde geprüft.

zu 10 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 18:39 Uhr geschlossen.

Herr Brunner verlässt die Sitzung.

zu 15 Schließung der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 18:42 Uhr.

gez. Tobias Böhm gez. Sven Naumann
Vorsitzender Protokollführer


